

倪明胜：取之有制、用之有节则裕

来源单位：《光明日报》（2022年05月31日 02版）

发布日期：2022年05月31日

点击次数：196次

【字体：大 中 小】 【打印】 【关闭此页】

日前，《求是》杂志发表习近平总书记重要文章《正确认识和把握我国发展重大理论和实践问题》，其中，在谈到“正确认识和把握初级产品供给保障”问题时，强调“要坚持节约优先。‘取之有制、用之有节则裕，取之无制、用之不节则乏。’要实施全面节约战略，推进各领域节约行动”。

“取之有制、用之有节则裕，取之无制、用之不节则乏”语出明代著名改革家、政治家张居正《论时政疏》，其意思是提取时有限制，使用时有节制，财富就会很充裕；提取时无限制，使用时无节制，财富就会匮乏。这句通俗易懂的话，用“有和无”“裕和乏”哲学辩证思维，清晰地表达了财物使用要取之有度、用之有节，要在知行合一中做到节俭节制，崇尚勤俭节约，反对奢靡浪费。

《论时政疏》是明嘉靖二十八年，时任翰林院庶吉士的张居正向嘉靖皇帝所上的奏疏，从抑宗藩、整肃吏治、修边备、整顿财政等层面提出改革方案和变革路径。其中，关于整顿财政问题，张居正针对当时朝臣奢靡腐败、国家财政入不敷出的窘迫，给出令人警醒的忠告：“天地生财，自有定数，取之有制，用之有节，则裕；取之无制，用之不节，则乏。”后来，担任内阁首辅后的张居正有一篇纲领性的改革文章《陈六事疏》，就是在这篇《论时政疏》的基础上发展而来的。其在《陈六事疏》中谈到如何“固邦本”时，再次提到要厉行节俭，“敦尚俭素以为天下先”。

由此可见，“取之有制、用之有节则裕，取之无制、用之不节则乏”，这句古语的要义和实质在于戒奢崇俭、开源节流，既蕴含着珍惜资源、保护环境的价值取向，也包含着以勤俭节约为荣、以奢靡浪费为耻的道德品质，从而激励我们积极营造出一种适度、节用、朴素、合理的生存方式和可持续发展状态。

从传统文化视角来看，戒奢崇俭、开源节流是我们中华民族的传统美德和文化基因。无论是“俭，德之共也；侈，恶之大也”的告诫，还是“克勤于邦，克俭于家”的劝勉，抑或是“君子多欲则贪慕富贵，枉道速祸；小人多欲则多求妄用，败家丧身”“历览前贤国与家，成由勤俭破由奢”的警示，关于俭与奢名句箴言，沉淀着历史文化的启迪，根植于我们对传统文化的弘扬和对传统美德的推崇。戒奢崇俭、开源节流的思想，也凝结着中国哲学智慧和治身处世的逻辑。从孔子“饭疏食饮水，曲肱而枕之，乐亦在其中”的不为物欲所累之尚俭，到老子“是以圣人去甚、去奢、去泰”的“天人合一”“道法自然”之思辨，再到荀子“必谨养其和，节其流，开其源，而时斟酌焉”的“节流”“开源”之辩证统一……有关戒奢崇俭、开源节流的表达，蕴含着天、地、人和谐相处之道，并升腾为一种我们民族特有的文化基因和核心价值观，有机嵌入我们的行为习惯和精神品质当中。

从历史上来看，戒奢崇俭、开源节流是我们中国共产党人的传家宝，映照着中国共产党人的初心使命和优良作风。励精图治、勤俭节约，是我们党一以贯之的优良传统和经验法宝。党员干部好不好，生活作风是一个重要窗口，既能映射出党性宗旨，又能检验出道德品行。从当年中央苏区干部用席草编织而成“饭包”，到土地革命时期“节省每一个铜板”，再到抗日战争时期“精兵简政”；从新中国成立初期“把能节省的每一文钱都用到建设上来”，到改革开放时期“勤俭办一切事情”，再到党的十八大以来，出台中央“八项规定”持之以恒反“四风”，全民推进“光盘行动”，整顿清理“舌尖上的浪费”，推动形成绿色低碳的消费理念和健康文明的生活方式。戒奢崇俭、开源节流始终是我们党的好作风、好传统，为我们党一路发展壮大、攻坚克难、直面风险挑战提供重要保证。

奢靡之始，危亡之渐。习近平总书记引用《论时政疏》中的警示名句，就是要告诫我们“不论我们国家发展到什么水平，不论人民生活改善到什么地步，艰苦奋斗、勤俭节约的思想永远不能丢”，就是要我们广大党员干部带头做勤俭节约的典范，“要大力弘扬中华民族勤俭节约的优秀传统，大力宣传节约光荣、浪费可耻的思想观念，努力使厉行节约、反对浪费在全社会蔚然成风”。

戒奢崇俭、开源节流，实施全面节约战略，这是从我国国情出发、确保初级产品供给保障安全的必然要求。习近平总书记反复强调“中国人的饭碗任何时候都要牢牢端在自己手中”。虽然我国的粮食生产实现“十八连丰”，自然资源利用取得重大进展，但是我国初级产品消费量这些年还在快速增加，初级产品供应的严重缺口有可能演变成“灰犀牛”事件，在确保粮食安全问题上不能有任何闪失。特别是在当前，面对新冠肺炎疫情等多重因素叠加影响，各地财政运行处于“紧平衡”状态，地方财政收支平衡压力明显加大，这更加要求我们戒奢崇俭、开源节流，坚持节约优先，加强战略谋划，把节约能源资源放在首位，深入推进各领域节约行动，推动全社会牢固树立资源节约利用意识，从而确保始终掌握事业发展的历史主动。

（作者系天津市委党校群团教研部教授、天津市中国特色社会主义理论体系研究中心研究员）